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Вступне слово 

Проведення VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

здійснювалося в рамках науково-дослідних теми: «Розробка інноваційних 

стратегії розвитку підприємницької діяльності в умовах глобальних викликів і 

технологічних змін». (номер державної реєстрації 0125U003227 від 

04.09.2025 р.) що дозволяє на основі обміну актуальною інформацією ефективно 

підійти до пошуку шляхів вирішення проблем інтеграції до європейського 

простору.  

Матеріали науково-практичної конференції присвячені комплексному 

дослідженню сучасних тенденцій розвитку підприємницьких структур у 

контексті трансформації економічної та правової системи України. У центрі 

уваги - інноваційний розвиток підприємництва як стратегічна основа 

забезпечення економічної, продовольчої та соціальної безпеки держави в умовах 

глобалізації, цифровізації та євроінтеграційних процесів. 

У збірнику висвітлюються перспективи розвитку суб’єктів господарювання 

з урахуванням гармонізації національного законодавства з правом Європейського 

Союзу, впровадження європейських стандартів управління, фінансової політики, 

бухгалтерського обліку та аудиту. Значну увагу приділено проблемам 

інформаційного та правового забезпечення підприємницької діяльності, 

удосконаленню механізмів державного регулювання, захисту прав та законних 

інтересів суб’єктів господарювання. 

Окремий блок матеріалів присвячено економіці та управлінню 

підприємницьких структур, розвитку комерційної логістики, сучасної торгівлі 

та підприємництва, а також формуванню конкурентоспроможного бізнес-

середовища. Розглядаються питання фінансової політики, інвестиційної 

привабливості, фінансової стабільності підприємств і використання 

європейського досвіду для реалізації стратегічних орієнтирів сталого розвитку. 

Важливе місце у збірнику займають дослідження соціального та 

екологічного підприємництва як інструментів досягнення балансу між 

економічною ефективністю, соціальною відповідальністю та охороною 

довкілля. Аналізуються проблеми забезпечення якості, безпечності та 

екологічності товарів, впровадження міжнародних стандартів та 

сертифікаційних систем. 

У межах конференції також розглядаються сучасні проблеми держави і 

права, питання правового регулювання господарської діяльності, а також роль 

сучасних освітніх технологій у підготовці підприємців, здатних ефективно 

діяти в умовах динамічних соціально-економічних змін. Матеріали поєднують 

теоретичні узагальнення та практичні напрацювання, що сприяють розвитку 

правової системи України та формуванню інноваційної моделі підприємництва. 

Збірник орієнтований на науковців, викладачів, здобувачів вищої освіти, 

аспірантів, представників органів державної влади та місцевого 

самоврядування, а також практиків у сфері економіки, підприємництва і права. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ АДАПТАЦІЇ МАЛИХ  

СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ В ПРОЦЕСІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ  

 

Аграрне виробництво в Україні досить розмаїте за своїми формами: від 

великих за масштабами землекористування і об’ємами виробництва холдингів 

та сільськогосподарських підприємств до невеликих фермерських 

господарств. Але поряд з ними сільськогосподарська продукція виробляється 

у практично кожному сільському домогосподарстві. По суті в Україні 

співіснують два кардинально різні типи виробництва: офіційно зареєстровані 

юридичні особи - комерційні підприємствами, та фізичні особи, яких ще часто 

називають одноосібниками 

Невелике за об’ємами виробництво в селянських господарствах інколи 

викликає поблажливо-скептичне ставлення, що зовсім не виправдано. Бо мова 

йде про понад 3.8 мільйони невеликих особистих селянських господарств 

(ОСГ) що обробляють 6 млн. га землі.[3] За дослідженнями Київської школи 

економіки (KSE) «малі фермери та сільгоспвиробники виробляють понад 50% 

валового випуску всієї сільськогосподарської продукції, включно із 9% 

продукції фермерських господарств (зареєстрованих сільгоспвиробників) та із 

41,5% продукції фізичних осіб – домогосподарств (так званих одноосібників). 

Домогосподарства домінують у тваринництві, виробляючи, наприклад 78% 

молока, 74% яловичини та телятини, 35% свинини, 17% курятини». [5, с.5] 

https://epravda.com.ua/biznes/yak-podolati-kadrovu-krizu-811162/
https://epravda.com.ua/biznes/yak-podolati-kadrovu-krizu-811162/
https://epravda.com.ua/finances/yak-vipraviti-disproporciji-na-rinku-praci-813627/
https://www.rbc.ua/rus/news/defitsit-kadriv-ukrayini-znayshli-nespodivane-1725866061.html
https://www.rbc.ua/rus/news/defitsit-kadriv-ukrayini-znayshli-nespodivane-1725866061.html
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Саме вони забезпечують ринок непопулярними в структурі виробництва 

великих виробників культурами, зокрема у 2023 році у них вирощено 98% 

картоплі, 82% овочів, 84% фруктів і ягід. [3]  

Тобто реально виробництво в особистих селянських господарствах є 

вагомою складовою забезпечення продовольчої безпеки нашої держави. 

Причому в певні критичні періоди саме вони забезпечують стабільність 

продовольчого ринку,  як це було в кризові 90-ті роки минулого століття та 

зараз, в період війни, коли є суттєві втрати в тваринництві, а частина регіонів, 

що поставляли овочеві культури, баштанні опинились під окупацією. 

Недопустимо не враховувати і соціальну значимість селянських 

господарств для сільських територій. 

Безперечно вони мають дуже суттєві недоліки, в першу чергу пов’язані 

з значним фізичним навантаженням, високою трудомістськістю виробництва, 

низьким рівнем механізації і недосконалістю технологій, що робить такий тип 

господарювання непривабливим, особливо для молодого покоління. 

Проблемними є питання їх простежуваності і контролю. 

Євроінтеграційний курс України для аграрного сектору передбачає дуже 

грунтовну і масштабну роботу по адаптації галузі до норм європейського 

законодавства та вимог до технологій, забезпечення високих стандартів, 

безпечності і якості продукції. Великі виробники, впроваджуючи сучасні 

технологічні підходи і маючи досить вагомі фінансові ресурси, достатньо 

ефективно вирішують ці завдання. Підтвердженням цього є значні об’єми 

експорту сільськогосподарської продукції до країн Європейського Союзу. 

Значно складніша ситуація з дрібними фермерськими господарствами, а 

особливо з господарствами населення. За переконанням науковців «у світлі 

євроінтеграційних процесів і найсучасніших досліджень європейського 

законодавства ОСГ цілком вписується в сучасну європейську аграрну систему 

виробництва.[4,с.441] При цьому малі виробники на селі залишились дещо 

осторонь порядку денного аграрної політики України. Заходи щодо їх 

адаптації реально постійно відтерміновуються, що може спричинити суттєві 

проблеми в майбутньому, зокрема обмеження і навіть закриття можливостей 

щодо реалізації цілого ряду вироблених ними продуктів, зокрема молока, 

м’яса та іншої продукції тваринного походження. А враховуючи долю 

особистих селянських господарствах в загальнодержавному обсязі 

сільськогосподарського виробництва та значимість при забезпеченні 

продовольчого балансу держави, це може мати згубні наслідки не тільки для 

самих селян, а й економіки нашої держави в цілому. 
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Виробництво продукції в приватних садибах практично не має аналогів 

на теренах Європейського Союзу. Дещо подібне господарювання на 

невеликих ділянках здійснюють польські фермери, але воно відрізняється по 

суті і більш зрівнянне в Україні з малими фермерськими господарствами-

юридичними особами. При тому в процесі адаптації польських виробників 

були виділені досить значні кошти з бюджету Європейського Союзу, яких у 

нас немає зараз і є питання щодо перспектив  майбутньому. При певній 

унікальності практики виробництва продукції безпосередньо в сільських 

домогосподарствах, неможливо спертись на конкретний досвід країн ЄС. Тому 

в процесі євроінтеграції саме для цієї категорії виробників є необхідність 

пошуку нових оптимальних рішень. 

При цьому необхідно врахувати, що виробництво продуктів харчування 

в значної частини селянських господарств носить натуральний характер. 

Постільки дана продукція використовується для власних потреб поза ринком, 

то для цієї категорії домогосподарств достатньо забезпечити дотримання 

загальноприйнятих екологічних, санітарних та інших вимог в межах території 

проживання. 

Для тих особистих селянських господарств, які націлені на продаж своєї 

продукції, тобто працюють на ринку, досягнення європейських стандартів 

можливо лише при концентрації на виробництво певних продуктів, 

поглибленні спеціалізації і, на основі цього, удосконаленні і покращенні 

технологій виробництва. 

В організаційно-правовому плані це може бути здійснено шляхом 

переформатування ОСГ в сімейні фермерське господарство, зокрема і без 

створення юридичної особи. Така можливість передбачена Законом України 

«Про фермерське господарство».[1] В такому статусі господарство вже є 

визначеним суб’єктом ринкових відносин і повинно гарантувати забезпечення 

вимог щодо виробництва, безпечності і якості своєї продукції. На жаль, 

кількість таких  сімейних ферм дуже незначна. Причина тут в тому, що ця ідея 

не мала належного розвитку. Крім недостатньої інформованості селян, 

відсутня переконлива система мотивації і стимулювання розвитку таких малих 

форм господарювання. Навіть в довоєнний час не було ефективних державних 

механізмів підтримки і дотування розвитку малих сімейних ферм. 

Концентрація підтримки саме на цій цільовій групі, з однієї сторони, вирішує 

питання європейської адаптації малих виробників на селі, які поставляють на 

ринок свою продукцію, а з іншої допомогла б розвитку малого підприємництва 

в сільській місцевості, а відповідно, і сталому розвитку сільських територій.  В 



Матеріали VІІІ Міжнародної науково-практичної конференції (заочна форма) «Формування 

та перспективи розвитку підприємницьких структур в рамках інтеграції до європейського 

простору», 2025 

213 
 

загальній системі підтримки важливо також законстатувати збереження того 

мінімального оподаткування, як це сьогодні встановлено для ОСГ. Поряд з 

державною підтримкою необхідний доступ до фінансових ресурсів, 

можливість скористатися банківськими кредитами, грантами міжнародної 

допомоги, отримати консультаційний супровід дорадників.  

Важливим фактором є також формування ринкових механізмів, які б 

дали можливість селянам ефективно реалізувати вироблену ними продукцію. 

Є певний досвід організації гуртових ринків, обслуговуючих кооперативів, але 

він не набув широкого поширення. 

«На відміну від великих виробників, дрібний фермер вигідний місцевим 

громадам, оскільки забезпечує можливості працевлаштування та отримання 

доходів у сільських регіонах, де їх, як правило, не так вже і багато. Дрібне 

землеробство забезпечує різноманітність форм власності, структури 

землекористування, ландшафтів, біологічних організацій, культури та 

традицій».[5,с.22] 

Такий напрямок сприймається і європейськими партнерами. 15 квітня 

2024 року Європейська рада схвалила Ukraine Plan, який визначає бачення 

відновлення, реконструкції та модернізації країни з відповідними реформами, 

які необхідно здійснити у межах євроінтеграційного процесу. Ключова увага 

в ньому приділена сталому розвитку та зеленим ініціативам та особливій ролі 

малих і середніх ферм у переході до виробництва продукції з вищою доданою 

вартістю та екологічного сільгоспвиробництва. Для досягнення цих цілей 

передбачається підтримка дрібних фермерів України у забезпеченні 

приватних інвестицій, спрощення їм доступу до державних програм та 

донорського фінансування.[2] 

Масштаб завдань і глибина проблем пов’язаних з європейською 

інтеграцією малих виробників на селі і забезпеченням подальшого їх 

функціонування та розвитку вимагають комплексних підходів з формуванням 

державної стратегії розвитку підприємницької діяльності на селі. Ефективні 

рішення щодо їх адаптації до правил Європейського Союзу є запорукою 

сталого розвитку сільських громад.      
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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ОПТИМІЗАЦІЇ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Ефективність діяльності підприємства значною мірою визначається тим, 

наскільки узгоджено функціонують його бізнес процеси, оскільки управління 

окремими операціями без урахування їх взаємозв’язків не дозволяє досягти 

стійких результатів. Саме тому у наукових дослідженнях зростає увага до 

підходів, що забезпечують цілісне бачення діяльності підприємства [1, 2]. 

Системний підхід формує методологічну основу для аналізу та оптимізації 

бізнес процесів і дозволяє розглядати підприємство як єдину структуру, у 

межах якої всі елементи перебувають у постійній взаємодії. Застосування 
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